

上海合作组织首届媒体峰会在京开幕

黄坤明宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

新华社北京6月1日电(记者陈芳、胡喆)6月1日,由国务院新闻办公室主办的上海合作组织首届媒体峰会在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部

部长黄坤明在开幕式上宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。本次峰会以“弘扬上海精神 开启媒体合

作新时代”为主题,发布了《上海合作组织首届媒体峰会关于加强媒体交流合作的倡议》,签署了一系列媒体交流合作协议和备忘录。来

自上合组织各国的新闻事务部门和主流媒体负责人及有关方面代表共260余人出席开幕式。



▲6月1日,由国务院新闻办公室主办的上海合作组织首届媒体峰会在北京开幕。这是上合组织秘书长阿利莫夫在开幕式上致辞。

新华社记者沈伯韩摄

坚持无禁区全覆盖零容忍 严肃查处违背科研诚信行为

科技部有关负责人解读《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》

新华社北京6月1日电(记者陈芳、胡喆)中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》。意见以优化科技创新环境为目标,以推进科研诚信建设制度化为重点,以健全完善科研诚信工作机制为保障,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,严肃查处违背科研诚信要求的行为,着力打造共建共享共治的科研诚信建设新格局。

6月1日,科技部有关负责人就意见相关问题接受了新华社记者采访,对此次印发的意见进行了解读。

“科研诚信是科技创新的基石”

问:此次意见出台的背景与意义有哪些?

答:科研诚信是科技创新的基石,是实施创新驱动发展战略、建设世界科技强国目标的重要基础。党中央、国务院一直高度重视科研诚信建设工作,积极营造良好学术环境,在全社会营造鼓励创新、宽容失败的氛围。

科技部始终把科研诚信建设摆在事关科技工作全局的重要位置,会同各有关部门在制度建设、工作机制、教育引导、监督惩戒等方面加大工作力度,推动我国科研诚信建设取得积极成效:

一是完善制度规范,初步构建了以《科技进步法》为统领、约束与激励并重的科研诚信制度体系;二是建立科研诚信建设联席会议制度,形成了“零容忍”的联合惩戒机制;三是围绕中央财政科技计划管理和国家科技奖励制度改革,初步形成了以诚信为基础的科技监督评估体系;四是加强科研诚信宣传教育;五是严肃查处违背科研诚信要求案件,积累了相关经验。

创新是国家命运所系,是发展形势所迫,是世界大势所趋。此次发布的意见,进一步明确了科研诚信建设的总体要求、工作机制、责任体系、重点任务、主要措施等,对培育和践行社会主义核心价值观,切实解决制约科研诚信建设突出问题,鼓励科研人员潜心研究、勇攀科学高峰,加快建设创新型国家意义重大。

“加强科研活动全流程诚信管理”

问:能否简要介绍此次意见制定的过程与主要思路?

答:意见由科技部牵头起草。起草工作坚持问题导向,系统分析新形势、新挑战,广泛征求了相关部门、地方以及高校、科研机构、企业和一线科研人员的意见。意见起草过程中,着重把握了以下几个方面:一是加强顶层设计,细化化措施;二是总结科研诚信建设实践经验,凝练有效措施;三是坚持问题导向,从完善科研诚信管理工作机制、加强科研活动全流程诚信管理、严肃查处严重违背科研诚信要求的行为等方面提出相应措施,着力补短板、强弱项;四是突出需求牵引,积极回应科研机构、高校特别是一线科研人员的关切和需求,注重可操作性。

“严肃查处严重违背科研诚信要求的行为”

问:此次意见有哪些主要内容?

答:意见明确了新时代科研诚信建设的指导思想、基本原则、主要目标和建设任务,是新时代进一步加强我国科研诚信建设的重要制度依据。意见遵循“明确责任、协调有序、系统推进、重点突破、鼓励创新、宽容失败、坚守底线、终身追责”的基本原则。主要目标是健全科研规范、激励有效、惩处有力的科研诚信制度规则,建立覆盖全面、共享联动、动态管理的科研诚信信息系统,建立职责清晰、协调有序、监管到位的科研诚信工作机制并有效运行,使广大科研人员增强诚信意识,为建设创新型国家和世界科技强国奠定坚实基础。

意见提出了六个方面的具体任务:一是确定由科技部、中国社会科学院分别负责自然科学领域和哲学社会科学领域科研诚信工作的统筹协调和宏观指导;二是将科研诚信建设要求落实到项目指南、立项评审、过程管理、结题验收和监督评估等科技计划管理全过程;三是进一步推进科研诚信制度化建设,完善教育宣传、诚信案件调查处理、信息采集、分类评价等管理制度;四是切实加强科研诚信教育和宣传,将科研诚信纳入单位日常管理;五是严肃查处严重违背科研诚信要求的行为,建立跨部门联合调查机制;六是加快推进科研诚信信息化建设,对科研人员、相关机构和组织等的科研诚信状况进行记录。

下一步,科技部将会同各有关部门抓好贯彻执行,各有关部门和地方要建立科研诚信建设目标责任制,明确分工,扎实推进。科研人员要把诚信作为立身之本,坚守底线、严格自律。科技部将建立科研诚信建设情况的督查和通报制度,加大督查力度,推动各部门和社会各方面加强科研诚信的共建、共享、共治,为科技强国建设奠定坚实社会文化基础。

开启交流合作新时代 共创上合发展美好未来

上合组织首届媒体峰会综述

断吸收新的合作伙伴,为上合组织在国际舞台上拓展更广阔的发展空间。

讲好民心相通的上合故事

“印有‘中吉友好’字样的中国产公交车在‘邓小平大街’上驰骋,在当地能收看到中国地方文化节目,除孔子学院外的中文学习班如雨后春笋一般涌现……如今,吉尔吉人对中国艺术、文化、历史已经有了更全面的了解。”在此次峰会期间举办的中国与上合国家友好交往故事会上,吉尔吉斯斯坦共和国驻广州总领事玛格萨特·坚季米舍夫这样说道。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通,而媒体正是民心相通的纽带。

中国妇女报社总编辑孙钱斌表示,上合组织各国都有着灿烂文明和悠久的历史,在文化交流与文明互鉴过程中,媒体是重要的传播者、引领者,应该崇尚各美其美、美美与共的理念,相互尊重、相互欣赏、相互学习,让这股浸润心灵的软实力成为人文纽带的黏合剂、民意相通的润滑剂。

“近年来,上合组织成员国不断加强文化、教育、卫生、旅游、体育等领域合作,不同文化间的生疏感正在不断缩减。”俄罗斯符拉迪沃斯托克电台台长列夫丘克表示,媒体应当进一步讲好文明互鉴的精彩故事,更好反映上合组织内多种文明并存、多样文化交融的传统,以文化的力量拉近心灵的距离。

与会者表示,讲好民心相通的上合故事,特别是要注重讲好各国年轻一代的青春故事。媒体应该更多报道年轻人感兴趣的话题,展现年轻人拼搏奋斗和与时俱进的风采,促进各国青年友好交流相互激励,不断

筑牢世代友好的民意基础。

传递共谋发展的上合梦想

17载风雨同舟,17载携手共进。“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”,自始至终贯穿上合组织的发展历程,照亮携手共建命运共同体前进道路。播下信任的种子、拉紧命运的纽带,描绘共谋发展的生动图景,让休戚与共、命运交融成为人民共同的信念和追求,上合组织成员国媒体致力成为“上海精神”的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者。

“加强媒体的有效合作,可以让‘一带一路’倡议等政策更加深入人心,并推动科技、文化等方面的交流和发展。”巴基斯坦新闻部副秘书长加利尔说,“媒体在维护地区睦邻友好、安全稳定方面也发挥着非常积极的作用,通过负责任的报道,推动建立更加公平合理的国际政治经济秩序。”

开启交流合作新时代,共创上合发展的美好未来——《上海合作组织首届媒体峰会关于加强媒体交流合作的倡议》提出,坚定弘扬“上海精神”,积极传播上合信息,深入报道青岛峰会,展示上海合作组织国家新型国际关系的成功实践,呼吁国际社会进一步树立“人类命运共同体”观念,携手建设和平、安全、繁荣、开放、美丽的世界。

参考消息报社总编辑张铁柱表示,媒体有义务也有责任为推动各国政府间的合作与民众间的交流共同努力。要高度重视这次峰会所取得的成果,采取切实可行措施,把各方所达成的共识落实到合作中去,把各方的交流与合作不断推向深入。

加强媒体交流合作的倡议 上合组织首届媒体峰会关于

新华社北京6月1日电2018年6月1日,上海合作组织首届媒体峰会在北京开幕。出席会议的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴等16个国家的110多家媒体,就共同加强上合组织框架内新闻媒体交流与合作充分交换意见,形成广泛共识,联合发布了《上海合作组织首届媒体峰会关于加强媒体交流合作的倡议》。

《倡议》说,上合组织成立17年以来,各国新闻媒体以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”为指引,不断密切沟通联系,深入开展交流合作,为促进人民相互了解信任,巩固各国世代友好作出了应有贡献。我们决定,以即将在青岛举行的上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议为契机,进一步深化上合组织框架内媒体合作,共同倡议:

坚定弘扬“上海精神”,积极传播上合信息,深入报道青岛峰会,展示上海合作组织国家新型国际关系的成功实践,呼吁国际社会进一步树立“人类命运共同体”观念,携手建设和平、安全、繁荣、开放、美丽的世界。

密切关注国际和地区安全形势新挑战,聚焦上海合作组织维护地区和平稳定的努力,围绕各方打击“三股势力”、毒品犯罪和网络犯罪等开展的执法安全合作进行联合采访报道,为加强地区安全营造良好舆论氛围。

及时报道上海合作组织务实合作新进展,广泛传播上海合作组织在促进贸易投资便利化等方面的新举措,推动形成支持经济全球化、反对贸易保护主义的舆论共识,促进地区经济融合发展。

积极支持上合组织人文交流与合作,发挥不同媒体的优势和特点,讲好各国民间友好交往故事,支持文明对话与交流互鉴,为上合组织未来发展厚植民意基础。

共同构建跨国传播网络,加强国际新闻报道合作,努力排除意识形态等因素干扰,客观公正报道国际事务,推动建设更加公正、合理的国际传播秩序。

深入开展各国媒体专业领域合作,加大新闻信息产品互换,深化媒体合作项目对接,举办新闻从业人员培训,加强新媒体技术交流,共同提升媒体报道能力和水平。

以“上海精神”为引领 开启媒体合作新时代

(上接1版)亚美尼亚通讯社社长阿纳尼扬表示,上合组织成员国要进一步加强人员和交流,促使自身发展壮大。中国在这一过程中发挥着重要作用,“一带一路”倡议的实施对于地区繁荣发展意义重大。

首届媒体峰会由中国国务院新闻办公室举办,来自上合组织各国的新闻事务主管部门负责人、驻华使节、主流媒体负责人以及有关方面代表共260余人出席开幕式。与会的110多家中外媒体联合发表了《上海合作组织首届媒体峰会关于加强媒体交流合作的倡议》。中国国务院新闻办与部分成员国政府新闻事务部门签署了3项媒体合作备忘录,中外媒体共签署了15项交流合作协议。

在媒体峰会框架下,还举行了中国和上合国家友好交往故事会,来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、印度、吉尔吉斯斯坦等国代表,以个人经历讲述发扬“上海精神”、促进上合国家民心相通的故事。

新华社北京6月1日电(记者丁小溪、胡浩)媒体是合作互信的桥梁、民心相通的纽带。在1日举行的上海合作组织首届媒体峰会上,来自上合组织各国的新闻事务主管部门负责人、驻华使节、主流媒体负责人以及有关方面代表共260余人出席开幕式。与会人士围绕“弘扬上海精神 开启媒体合作新时代”主题畅所欲言,共话发展、共谋合作,以媒体交流之帆助推上合组织驶向美好未来。

打造合作共享的媒体平台

交换文字新闻,拓展图片、视频及新媒体领域合作,共享专家资源。上合组织首届媒体峰会上,人民日报社环球时报与俄罗斯报签署战略合作备忘录,新华社分别与阿塞拜疆国家通讯社、白俄罗斯国家通讯社签署新闻合作协议,中央广播电视总台与哈萨克斯坦实业报签署新闻互推机制化协议……这次峰会共见证了15项中外媒体交流合作协议的签署。

与会人士表示,上合组织成员国、观察员国及其他有关方面媒体应当精心打造合作共享的媒体平台,通过高层对话、信息互换、联合报道、人员培训、技术交流等手段,着力提升媒体报道,尤其是新媒体报道的能力和水平,为上合组织发展创造良好舆论环境。

此次峰会让俄罗斯联邦驻华大使馆公使衔参赞、俄罗斯联邦驻上合组织处常驻代表卢基扬采夫对媒体界未来发展有了更深刻的认识。他表示,在上合组织框架下,成员国媒体应形成常态化的合作传播机制,推动构建良好的国际传播秩序。

今日俄罗斯电视台总经理尼科洛夫表示,此次媒体峰会为各成员国创造了共同发声的机遇,要进一步通过搭建媒体交流合作平台,不

节约是传统美德,但在食堂中还存在浪费现象,真正践行光盘行动,还要落实到行动上。”管理学院学生郑沁元说,“作为承担着民族复兴大任的当代青年,我们应不忘初心、牢记使命,建设国家,让我们的国家变得更加富强。”

吉林大学马克思主义学院副教授张敏介绍,学讲话,悟原理,就是通过分析习近平总书记讲话中蕴含的马克思主义原理,让理论课更贴近现实,更接地气,让讲话精神“入脑入心”。

吉林大学学生没有把主题学习局限在口头上,而是落实到行动中。在主题学习现场,马克思伏案写作的身影在投影仪上出现,这是汽车工程学院的学生拱超凡与同学制作的短片,介绍了马克思写作《共产党宣言》的时代背景和历程。随着激昂的《国际歌》声落下,教室里响起了持续的掌声。

拱超凡介绍,3名同学利用3周时间制作短片,文案、配音、剪辑都是独立完成。“我们希望把马克思主义宣传得深入人心。”她说。

马克思主义学院研究生唐斯介绍,习近平

师生力行“知行合一”争当“实干家”

吉林大学开展“学讲话、悟原理、立壮志、践实行”主题学习

新华社长春5月31日电(记者李双溪)“我们不能只是把知识停留在理论阶段,要落实到行动上,要做到知行合一,做一名实干家。”吉林大学通信学院大一学生王然说。

在吉林大学南岭校区日前开展的“学讲话、悟原理、立壮志、践实行”主题学习活动中,师生们围绕习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话进行热烈讨论,通过课堂互动将讲话精神与马克思主义原理相结合,并在实践中身体力行,使讲话精神内化于心。

“知行合一,做实干家”成了同学们议论的热点。交通学院学生李成科举例说,“勤俭